

ОСОБЕННОСТИ ОРГАНИЗАЦИИ УЧЕТА ПРИ ОБЕСПЕЧЕНИИ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ПРЕДПРИЯТИЯ

*Агафоненко О. Ю., к.э.н., доц.,
доцент кафедры учета и аудита
ГОУ ВПО «Донецкая академия управления и
государственной службы при Главе
Донецкой Народной Республики»
Доценко А. В., аспирант
ГОУ ВПО «Донецкий национальный
технический университет»
г. Донецк*

В современных условиях процесс успешного функционирования и экономического развития предприятий во многом зависит от совершенствования их деятельности в области обеспечения экономической безопасности.

Бухгалтерская информация является основной составляющей экономической и информационной безопасности предприятия. Коммерческая тайна в свою очередь обеспечивает ограниченный доступ к жизненно необходимой информации предприятия. Поскольку она предусматривает защиту преимущественно бухгалтерской информации и является организационно-правовым мероприятием информационной безопасности, неотъемлемой его составляющей, основным элементом защиты коммерческой тайны от влияния негативных факторов следует считать бухгалтерский учет, который является предпосылкой порядка и безопасности на предприятии. То есть организация бухгалтерского учета на предприятии является достаточно важным и взвешенным мероприятием, поскольку от него в дальнейшем будет зависеть эффективное функционирование предприятия и его безопасность [1].

Итак, фундаментом, на котором должна базироваться организация бухгалтерского учета, есть принципы. И от того, на основе каких принципов построена организация бухгалтерского учета, зависит дальнейшее эффективное ведение бухгалтерского учета, а отсюда и успешное функционирование самого предприятия.

Защиту учетных данных, составляющих коммерческую тайну, должна осуществлять не только служба безопасности, но и весь управленческий персонал предприятия. В последнее время проблемы по защите учетных данных и сохранения коммерческой тайны весьма

актуальны для бизнеса, а рынок систем и средств переполнен предложениями различных технических решений. Именно поэтому принцип безопасности становится одним из важнейших в бухгалтерском учете. В связи с этим для различных хозяйствующих субъектов особую актуальность приобретает вопрос о том, кто должен выполнять функции по сбору, обработке и анализу данных для обеспечения защиты и накопления предложений по внедрению системы экономической безопасности на предприятии.

Сейчас оптимальным структурным подразделением предприятия, которое может обеспечить сохранность конфиденциальной информации и безопасность ее хранения, является бухгалтерская служба. Бухгалтерская служба – это один из важнейших структурных подразделений предприятия, занимается не только ведением бухгалтерского учета и составлением отчетности. Исходя из этого, важность бухгалтерской службы приобретает совершенно иное значение. Ее обязанности дополняются необходимостью защиты информации, составляющей определенную ценность для предприятия.

Одной из основных задач, которая в первую очередь встает перед руководством любого предприятия, является создание четкой организационной структуры бухгалтерской службы. Это обеспечит формирование необходимой информации в удобное для использования время, в понятной и достаточной для принятия решений форме не только для всего управленческого персонала, но и для системы управления в целом [2].

Успешное функционирование любого предприятия зависит от качества информации, которая отражает сущность всех процессов его хозяйственной деятельности. Однако все более актуальным становится вопрос распространения, получения, использования и хранения информации, поскольку пользователи требуют разных данных по содержанию и уровню детализации. Понятие экономической безопасности предприятия изначально рассматривалось как обеспечение условий сохранения коммерческой тайны и других секретов предприятия.

Однако безопасность предприятия – это состояние защищенности предприятия от внешних и внутренних угроз или факторов негативного воздействия. Безопасность предприятия рассматривается неразрывно от ее экономических показателей или экономической сущности [3].

Гарантировать экономическую безопасность предприятия в финансово-хозяйственной среде, которое стремительно меняется, чрезвычайно сложно. А разработать стратегию, то есть перспективное и долгосрочное выполнение этой задачи, почти невозможно. Поэтому актуальным является обеспечение экономической безопасности предприятия и выявление путей предотвращения новых внутренних и внешних опасностей. Экономическая безопасность предприятия зависит от состояния и использования его ресурсов, от внутренних и внешних факторов, которые в той или иной степени влияют на предприятие. Сущность экономической безопасности состоит в обеспечении поступательного экономического развития общества с целью производства необходимых благ и услуг, удовлетворяющих индивидуальные и общественные потребности.

На формирование экономической безопасности предприятия влияет организация бухгалтерского учета. Поэтому по-новому рассматриваются вопросы управления предприятием как субъектом рыночных отношений, его возможностей приспособляться к динамическим условиям рынка. Для того, чтобы говорить об экономической безопасности предприятия, необходимо создать предпосылки для ее обеспечения. Следует базироваться на эффективной системе мероприятий: правовых, экономических, организационных и информационного обеспечения. Это предполагает формирование оптимальной структуры бухгалтерской службы с целостным использованием органов безопасности; оценку существующих экономических связей, в том числе и международных, и принятия управленческих решений об их сохранении или последующее развитие.

Литература

1. Гнилицька Л. Проблеми та шляхи вдосконалення обліково-аналітичного забезпечення економічної безпеки підприємства [Текст] / Л. Гнилицька // Бухгалтерський облік і аудит. – 2011. – № 10. – С. 22-30.

2. Труш В.Є. Обліково-аналітичне забезпечення управління економічною безпекою промислових підприємств [Текст] / В. Є. Труш, В. Ф. Яценко // Вісник Хмельницького національного університету. Економічні науки. – 2011. – № 5, Т. 1. – С. 10-13.

3. Фоміна О. Облік в управлінні підприємством [Текст] / О. Фоміна // Вісник Київського національного торговельно-економічного університету. – 2010. – № 2. – С. 113-120.